



# Steagul roșu

Organ a Comitetului raional P. M. R. Petroșani și al Sfatului popular raional

Anul XII  
XVII Nr. 3210Duminică  
7 februarie  
1960

4 pag. 20 bani

## DECLARAȚIA statelor participante la Tratatul de la Varșovia

Statele participante la Tratatul de la Varșovia constată cu satisfacție că de la consfătuirea precedentă a Comitetului Politic Consultativ al Organizației Tratatului de la Varșovia, care a avut loc în mai 1958, în situația internațională s-a conturat o anumită deplasare spre mai bine. Pentru prima oară după ani îndelungați de „război rece”, între statele care fac parte din grupări opuse una alteia încep să se stabilească relații normale pentru timp de pace, a slăbit simțitor încordarea, se deschid căi pentru întărirea încrederii reciproce. Lumea a intrat acum în faza tratatelor în vederea reglementării principalelor probleme internaționale litigioase pentru stabilirea unei păci trainice, adepții „războiului rece” suferă înfringeri.

La baza acestei îmbunătățiri a situației internaționale se află importanțele schimbări care au avut loc în ultimii ani în raportul de forțe pe arena mondială.

Aceștia au fost ani de creștere vertiginoasă a puterii economice a Uniunii Sovietice, Republicii Populare Chineze și celorlalte țări socialiste și de întărire continuă a unității lor în cadrul lagărului socialist unit. Acești ani s-au caracterizat prin realizări dintre cele mai mărețe ale Uniunii Sovietice în domeniul științei și tehnicii. Plasarea pe orbită a primului satelit artificial al Pământului, lansarea unei rachete care a atins suprafața Lunii și pătrunderea tainelor părții invizibile a Lunii — iată mărețele rezultate ale acestor realizări ale primului stat socialist din lume, realizări care au ridicat omenirea pe o nouă treaptă în lupta ei pentru cunoașterea și cucerirea forțelor naturii.

În sfârșit anii care au trecut s-au caracterizat printr-un nou avânt al activității tuturor țărilor lagărului socialist, îndreptate spre întărirea păcii, precum și prin creșterea continuă a rolului internațional al țărilor iubitoare de pace din Asia, Africa și America Latină care s-au eliberat de dependența colonială și semicolonială.

Ca rezultat, raportul de forțe în lume se schimbă tot mai mult în favoarea celor care se pronunță pentru încetarea cursei înarmărilor cu arme rachetă, cu arme nucleare și cu alte arme, pentru lichidarea „războiului rece”, pentru coexistență pașnică între toate statele, independent de orînduirea lor socială și de ideologia lor. S-a creat o asemenea situație în care orice încercare din partea oricărui stat agresiv de a recurge la arme pentru rezolvarea problemelor internaționale litigioase, de a păși pe calea războiului aruce la zdobirea imediată și totală a celui care a încălcat pacea.

În conștiința popoarelor, în mințile multor oameni de stat și politici, inclusiv din Occident, se întărește tot mai mult părerea că, la nivelul pe care l-a atins în prezent dezvoltarea armelor de exterminare în masă și mijloacelor de transport instantaneu în orice punct de pe glob, războiul, în general, nu mai poate sluji drept mijloc de soluționare a litigiilor internaționale, singura cale practică posibilă este de a întemeia relațiile dintre state pe baza coexistenței pașnice.

Participanții la consfătuire își exprimă profunda satisfacție că o astfel de formă de contacte între state ca întâlnirile și tratativele dintre conducătorii de state din diferite țări din Est și Vest capătă o importanță tot mai mare. Aceste contacte pentru dezvoltarea cărora s-au pronunțat întotdeauna statele membre ale Tratatului de la Varșovia, au, după cum arată experiența, o mare însemnătate pozitivă.

Un rol deosebit de important în această privință l-a avut călătoria istorică a președintelui Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., N. S. Hrușciov, în Statele Unite ale Americii și tratativele sale cu președintele S.U.A., D. Eisenhower. În urma acestei călătorii a fost spartă gheața „războiului rece” în relațiile dintre cele mai mari puteri din lume — U.R.S.S. și S.U.A. — și s-a deschis o nouă etapă în dezvoltarea relațiilor internaționale în ansamblu. O importanță deosebită pentru însănătoșirea atmosferei internaționale au avut de asemenea, după cum se știe, tratativele dintre conducătorii guvernelor sovietic și englez care au avut loc în timpul vizitei la Moscova a primului ministru al Marii Britanii, H. Macmillan.

Participanții la Consfătuire își exprimă speranța că apropiata vizită a tov. N. S. Hrușciov în Franța, precum și sosirea în U.R.S.S. a președintelui Republicii Italia, G. Gronchi, vor duce la întărirea continuă a înțelegerii reciproce între state, în primul rând între statele Europei, și vor contribui la consolidarea păcii în lumea întreagă.

Dorința comună și unanimă a participanților la Consfătuire este ca vizita președintelui S.U.A., D. Eisenhower, în Uniunea Sovietică, din vara

acestui an, să ducă la dezvoltarea continuă a relațiilor dintre U.R.S.S. și S.U.A. pe calea prieteniei și colaborării, ceea ce ar constitui o garanție importantă a inviolabilității păcii în lumea întreagă.

Schimbul de vizite, care s-a lărgit în ultimul timp, între oamenii de stat a devenit un factor stabil de apropiere între statele lagărului socialist și țările independente iubitoare de pace din Asia, Africa, America Latină.

Întîlnirile prietenești și tratativele dintre conducătorii Uniunii Sovietice, Republicii Populare Polone, Republicii Cehoslovace, Republicii Democratice Germane, Republicii Populare Romîne și ai celorlalte state membre ale Tratatului de la Varșovia și conducătorii unor țări ca India, Indonezia, Birmania, Cambodgia, Afganistan, R.A.U., Etiopia, Guinea și altele contribuie la dezvoltarea în practică, cu succes, a coexistenței pașnice în regiuni vaste ale lumii. Toți participanții la consfătuire declară că sînt hotărîți să întărească și să dezvolte și pe viitor prietenia cu statele iubitoare de pace din Asia, Africa și America Latină pe baza egalității în drepturi și respectului reciproc, în interesul păcii.

Îmbunătățirea situației internaționale dă de pe acum roade în multe domenii ale relațiilor internaționale.

La sfîrșitul anului 1959 între 12 state, printre care U.R.S.S., S.U.A., Anglia și Franța s-a încheiat un tratat important cu privire la folosirea Antarcticii în scopuri pașnice, tratat în conformitate cu care acest vast continent încă nepopulat, este exclus complet din sfera oricăror forme de pregătire de război, inclusiv efectuarea de experiențe nucleare, și este confirmat ca zonă de cercetări pașnice și de colaborare științifică între state. O acțiune utilă într-o direcție justă este și hotărîrea adoptată în decembrie 1959 de Adunarea Generală a O.N.U. cu privire la crearea Comitetului special al O.N.U. pentru folosirea spațiului cosmic în scopuri pașnice, printre participanții cărora se numără șapte state făcînd parte din organizația Tratatului de la Varșovia: Albania, Bulgaria, Cehoslovacia, Polonia, România, Ungaria, Uniunea Sovietică.

Totodată participanții la consfătuire constată că forțe influente din țările occidentale continuă să se opună cu îndrăjire consolidării păcii. Acestea sînt fie cercuri care din cauza profiturilor realizate din producția de armament nu vād primejdia de moarte ce le amenință în cazul începerii unui război, fie politicieni care au înghețat atît de mult în gheața „războiului rece” încît nu pot concepe relații normale de pace între state. Statele membre ale N.A.T.O. nu numai că con-

(Continuare în pag. 3-a)

## Minerii din Petrila își dezvoltă realizările

### Cînd planul este îndeplinit ritmic

Încă din primele zile ale noului an, la mina Petrila, în urma propunerilor minerilor, au fost luate o seamă de măsuri tehnico-organizatorice pentru îndeplinirea ritmică a planului la extracția carbunelui. Drept urmare, luna ianuarie a constituit pentru minierii Petrilei un nou prilej de afirmare pentru un loc fruntaș în întrecerea cu celelalte colective miniere din bazinul Văii Jiului. Din abatajele acestei mine au fost extrase peste planul lunar 3595 tone de cărbune energetic. În primele zile de lucru din luna februarie colectivul minei Petrila a adăugat încă 109 tone cărbune, la cantitatea extrasă în plus de plan în luna ianuarie.

### Productivitatea muncii, în centrul atenției

Minerii exploatării Pe-

trila acordă o deosebită atenție creșterii productivității muncii — baza sporirii producției de cărbune. În luna trecută, de exemplu, ei au obținut un randament de 1,094 tone de cărbune pe post față de 1,016 tone pe post cît au realizat anul trecut. Fruntașii în sporirea productivității muncii sînt colectivele sectoarelor III și I. Acestea, aplicînd cu succes inițiativa brigăzii minerului Tucaciuc Mihai de la Aninoasa, au reușit ca în cursul lunii ianuarie să lucreze cu o productivitate cu peste 10 la sută mai mare decît cea planificată. Tot în aceeași perioadă de timp minierii sectorului IV au sporit productivitatea muncii cu circa 9 la sută față de plan.

### Din nou printre fruntași

Colectivul sectorului III a trecut din nou pe primul loc în întrecerea cu celelalte sectoare de pro-



## VEȘTI DE LA MINA VULCAN

### Cărbune cocsificabil peste plan



Minerii sectorului I de tineret de la mina Vulcan, s-au angajat să dea în acest an 7000 tone de cărbune peste plan. Ei au încheiat luna ianuarie cu o depășire de plan de 253 tone cărbune cocsificabil. În această perioadă, randamentul pe sector a crescut cu 164 kg. de cărbune pe post față de cel planificat. Printre brigăzile care au contribuit la obținerea acestor rezultate se numără cele conduse de Csiki Emeric, Moraru Nicolae, Gagy Ioan, Bogdan Nicolae și alții.

Continuînd să muncească cu aceeași însuflețire, minierii sectorului I au dat peste plan în primele 3 zile ale lunii februarie alte 102 tone de cărbune cocsificabil. În rezultatele obținute pînă acum se oglindește elanul de muncă al minerilor, interesul conducerii sectorului și al maiștrilor față de îndeplinirea și depășirea planului de către toate brigăzile.

### Sectorul III s-a redresat

Sectorul III al minei Vulcan în luna ianuarie a mers destul de slab, minierii de aici rămînînd datori cu 763 tone de cărbune. La faptul că în luna trecută sectorul a rămas sub plan, au contribuit, pe lîngă condițiile grele de lucru, și unele lipsuri din partea conducerii sectorului în organizarea muncii și crearea condi-

țiilor bune de lucru pentru brigăzile de mineri.

Analizîndu-și lipsurile, colectivul sectorului a trecut cu hotărîre la înlăturarea lor, la o mai bună organizare a muncii. Rezultatul acestei preocupări se observă încă din primele 3 zile ale lunii curente, cînd minierii din acest sector au dat peste planul la zi 322 tone de cărbune. În această perioadă, productivitatea muncii pe sector a crescut cu 390 kg. cărbune pe post. Rezultate bune au obținut brigăzile de mineri conduse de Nicoară Ioan, care a extras 103 tone de cărbune peste plan, Bójte Pavel și Hunyadi Mihai.

### 251 m. c. de galerie excavate peste plan

Sectorul de investiții al minei Vulcan a obținut în luna trecută rezultate de seamă. De pildă, brigada de înaintări rapide de care răspunde tehnicianul Golgoțiu Carol, a excavat peste plan 167 m.c. în galerie dublă în steric și 91 m.c. în galerie simplă. Brigada, folosind din plin utilajele cu care este dotată, a obținut randamente mai mari cu 0,600—1,060 m.c. pe post la săparea celor două galerii. De remarcat faptul că brigada a obținut o avansare lunară de peste 90 metri, după ce în luna decembrie anul trecut realizase 102 m. avansare în galerie dublă. La alte lucrări de investiții au muncit bine și brigăzile conduse de Mitrea Mihai, Ionașcu Ioan, Diaconescu Dumitru și Flămînzeanu Nicolae care și-au depășit planul cu 2—15 la sută.

S. E.

## MEREU ÎN FRUNTE

Cînd s-a făcut bilanțul muncii pe luna ce a trecut, megafoanele instalate în curtea minei Aninoasa relatau succesul minerilor din cel mai mare sector al exploatării — sectorul I — care, din prima lună a noului an s-au situat în fruntea întrecerii, extrăgînd 948 tone de cărbune energetic în afara sarcinilor de plan.

Din prima zi a lunii februarie, minierii din acest sector, mobilizați de comuniști, au pornit la muncă cu și mai mult elan pentru a adăuga la succesul din luna ianuarie cifre noi, cifre care să-i situeze din nou în frunte. Și ele nu s-au lăsat așteptate. În dimineața zilei de 5 februarie minierii din sectorul I au raportat

că planul zilnic pe sector a fost îndeplinit în proporție de 103,2 la sută.

Deosebit de rodnică este activitatea brigăzii conduse de Cristea Aurel din acest sector. În prima zi de lucru ortacii brigadierului Cristea au trimis la suprafață din abatajul 7 al sectorului 76 tone în afara celor planificate, în ziua următoare 88 tone au văzut lumina rampei puțului în afara planului, iar în cea de a treia zi ortacii lui Cristea au totalizat un plus de 232 tone cărbune. Pe această perioadă brigada sa deține locul de brigadă fruntașă pe exploatare.

LICIU LUCIA

în plus — așa cum prevede angajamentul luat de curînd.

### Succesele brigăzilor de tineret

La mina Petrila lucrează numeroase brigăzi care cuprînd sute de tineri mineri. Acestea aduc o însemnată contribuție la realizarea ritmică a planului pe exploatare. Cum era și de așteptat, în luna trecută, ca și în primele zile ale acestei luni, majoritatea brigăzilor de tineret de aici s-au situat în primele rînduri ale întrecerii. Cu elanul care-i caracterizează, tinerii mineri din brigăzile conduse de Cepălu Aurel și Păsărică Nicolae, de exemplu, au reușit să extragă în plus de plan mai bine de 400 tone de cărbune fiecare. Rezultate asemănătoare au obținut și brigăzile de tineret conduse de Sidorov Vasile, Bartha Francisc și altele din sectoarele minei Petrila.

C. M.

# DAVINA

## „UN APĂRĂTOR AL DREPTĂȚII”

...Astfel îl caracteriza în 1921 al IX-lea Congres Unional al Sovietelor pe Vladimir Galaktionovici Korolenko, autorul a numeroase schițe, nuvele și povestiri.

Născut în 1853 într-un oraș din Ucraina, Korolenko avea să-și petreacă copilăria și adolescența în locurile natale, luând contact cu „regimul crud și inert” al liceului de aici, cum avea să-l numească mai

târziu chiar el în „Istoria contemporanului meu”. Asupra educației lui își lasă însă amprenta cărțile scriitorilor democrați ruși Belinski, Nekrasov, Dobrolubov. Mai degrabă își pleacă Korolenko urechea la poeziile cunoscutului poet ucrainean Taras Sevchenko, decât la învățătura oficială, trezindu-se astfel în sufletul lui tiner năzuința de a se alătura celor ce luptă pentru libertate. În „Istoria contemporanului meu”, operă memorialistică cu caracter biografic, Korolenko avea să dedice pagini întregi lui Timireazev, cel care înegri în studiul l-a învățat să iubească rațiunea „ca pe un lucru sfânt”. Deportat timp de 10 ani, datorită participării lui la protestul colectiv al studenților împotriva moravurilor polițienestilor din arhivele scriitorilor este supus influenței concepțiilor narodnice ale colegilor săi. concepții pe care mai târziu le va părăsi descriind în operele sale viața reală a satului, năzuind spre o redare cât mai fidelă.

Korolenko își începe activitatea literară în 1879 prin povestirile „Orașul neadevărat” și „Iașka”.

El intră definitiv în literatură abia după publicarea volumului de schițe și povestiri în 1887, când Cehov spunea entuziasmat despre povestirea „Omul din Sahalin”, că este „cea mai remarcabilă operă din ultima vreme”. Faima de povestitor Korolenko și-o întărește prin povestirea „Visul lui Makar” în care arată viața plină de nevoi și de mizerie a țărănului iakut. Însăși eroul, Makar, spune că „a fost mințat, a fost prigonit o viață întreagă!

L-au prigonit starostele și mai marii satului, și judecătorii, și ispravnicii, cerându-i dările”, devenind în felul acesta exponentul sutelor de mii de makari pe care regimul absolutist al țarilor îi adusesese în cea mai neagră mizerie. Aspectul tematic al opereii lui Korolenko este variat. Înfrim la el nesupunerea față de soartă și năzuința spre ferire în povestirea „Muzicantul orb”, în care arată că atunci când omul este legat cu toată ființa de clasa lui, atunci și numai atunci, viața sa se va manifesta în plinătatea ei.

Autorul povestirii „Fără grai” se indignează profund atunci când vede că raporturile economice ale societății capitaliste „sunt pătrunse de jaful cel mai primitiv”, că „oamenii de culoare sînt terorizați”.

Korolenko a încetat din viață acum 39 de ani, dar opera lui s-a revărsat peste granițele patriei sale, îmbogățind tezaurul literaturii realiste.

### MEDALION

## PRIETENI AI CARTII

În sala de lectură a clubului minier din Petrița seară de seară se strîng sumedenie de oameni ai muncii, fie pentru a citi vreo carte preferată, fie pentru a răsfoi vreo revistă sau a afla ultimele noutăți din ziare.

Între aceștia, mulți sînt înscriși la concursul permanent pentru citirea literaturii „Iubiți cartea”.

Faptul că în ultima vreme se înscriu tot mai mulți cititori la acest valoros concurs nu-i întimplător. El se explică și prin aceea că la biblioteca noastră se aduc aproape toate cărțile noi. Numai de la începutul anului și pînă în prezent fondul bibliotecii a fost îmbogățit cu cărți noi în valoare de 1000 lei.

Aceasta a dat posibilitatea însușirii conținutului unor cărți ce se înscriu în concursul „Iubiți cartea” de către muncitori. De aici

rimi; ridicarea nivelului ideologic și cultural al membrilor săi; popularizarea în rîndul lor a sarcinilor puse literaturii noi de către partid.

Totodată s-a luat hotărîrea sprijinirii activității brigăzii artistice de agitație din Uricani și organizării unor simpozioane literare, serate, recenzii de cărți, concursuri literar-artistice etc.

Între primele acțiuni, va avea loc la data de 10 februarie un simpozion literar închinat poetului muncitor Th. Neculuță, al cărui nume îl poartă cercul.

Inițiativa înființării cercului literar la Uricani este binevenită, fiind demnă de urmat și de alte cluburi din Valea Jiului unde sînt condiții asemănătoare și elemente talentate, cum ar fi cluburile miniere din Aninoasa, Vulcan și Lonea.

**ION BUREȚEA**  
membru al Cercului  
„N. Labiș” — Lupeni

## La cinematografele muncitorești

### PAVEL KORCIAGHIN



Între spectacolele cinematografice mai importante din raion se numără și cel cu zguduitorul film sovietic „Pavel Korceaghin”, inspirat din romanul cu același titlu de N. A. Ostrovski.

## EXPOZIȚIE DE CARICaturi

Zilele acestea, prin contribuția cercului de arte plastice din localitate, în holul clubului minier din Lupeni s-a deschis o interesantă expoziție de caricaturi și desene. Aceste expozite sînt reproduse la scară mai mare ale caricaturilor gazetelor de perete din orașul Lupeni. Elementul precumpănitor în expoziție îl ocupă însă reproducerea gazetelor de perete de la exploatarea minieră Lupeni. Cu ajutorul caricaturilor se combat o serie de năravuri învechite. Multe dintre caricaturi

sînt însoțite de texte în versuri, care subliniază și mai mult ideea reprezentată grafic. Ca o replică dată elementelor însoțite în caricatură, desenele expuse alături ilustrează și multe aspecte pozitive din viața exploatareii miniere. Între acestea un loc important îl ocupă desenele inspirate din succesele de seamă obținute de brigăzile de mineri fruntași în luptă pentru calitatea cărbunelui, mărirea productivității muncii și scăderea prețului de cost.

E. B.

## VENIM ȘI NOI LA CLUB

În sediul comitetului sindical al minei Aninoasa doi tineri muncitori ascultau vorbele responsabilului cultural, tovarășul Popa Constantin, stingheriți parcă.

— Vasăzică așa, activitatea clubului minier din Aninoasa e cunoscută peste tot, dar de voi, muncitori la această mină, localnici nu... Parcă ați trăi...

— Nu-i chiar așa, de cunoscut o cunoaștem și noi. Nu lipsim de la nici un spectacol sau festivitate. Ca să participăm însă și noi ca artiști amatori, la diferite manifestări, la asta, e drept! nu ne-am gândit, spuse sincer unul dintre tineri.

— De ce să nu vă gândiți? Talentați sînteți la fel ca mulți alți tineri. Iată, de exemplu, programele date la televizor! le-ați văzut? V-au plăcut?

— V-au plăcut... Păi nouă ne place mult. Nu le place poate doar celor criticiști.

— Ei, dacă vă place, aflați atunci că și aceste programe sînt întocmite de tineri ca voi, toți de la mina noastră. Pe Bacinski Ioan îl cunoașteți, și pe Lany Emeric și pe Liciu Lucia... El pot! Dece n-ați putea și voi...

## Colțul ARTISTULUI AMATOR

### Un tînar cu preocupări multilaterale

Pe tov. Moldovan Nistor, fost chist pe locomotivă la Preparația

Lupeni, în fiecare după-amiază îl poți întîlni în sălile clubului minier din localitate. El se numără printre cei mai vechi artiști amatori înscriși la activitățile cercurilor artistice de aici.

Așa cum în producție se numără printre fruntași, tot așa se comportă și în munca cultural-educativă.

Ca responsabil al unei brigăzi de tineret pe locomotiva „Reșița”, în lunile care au trecut a realizat importante economii la lubri-

fianți, reducînd la jumătate consumul lor. Totodată a obținut și însemnate economii la carburanți.

În munca artistică poate fi întîlnit în timpul său liber activînd fie în echipa de teatru a clubului, fie în cea de dansuri sau în brigada artistică de agitație. Cînd e nevoie duce și munca de instructor artistic, cea de machiator sau de recuzitor.

Pentru activitatea sa multilaterală, este iubit și

apreciat de tovarășii săi de muncă, fiind un exemplu demn de urmat.

F. NICU

### CALENDAR S. R. S. C.

## Program de lecții și conferințe

**LUNI**, orele 19—20, sala Școala medie, secția maghiară: limba engleză; și la orele 20—21, în aceeași sală, limba rusă, iar în sala ASIT, limba engleză.

**MARȚI**, orele 19—20, Școala populară de artă: istoria muzicii, lecția: „Viața și opera lui Beethoven”, urmată de audiția muzicală: Simfonia IV-a.

**MIERCURI**, orele 20—21, sala ASIT: istoria artelor plastice, lecția: „Arta arabă”.

**JOI**, orele 19—20, sala Școala medie, secția maghiară: limba rusă și limba engleză și ora 20—21, în aceeași sală, limba rusă, iar în sala ASIT, limba engleză.

**VINERI**, orele 19—20 sala Școala medie, secția maghiară: limba franceză și istoria teatrului, lecția: „Apogeul renașterii”.

**DUMINICA**, orele 9—10, sala ASIT: fizică, lecția: „Lichide legi, aplicații”; orele 10—11 chimie; „Acidul clorhidric, cloruri, săruri”; orele 11—13, matematică, lecția: „Expresii algebrice” (exerciții, probleme).

### Conferințe la căminele culturale

**JOI**, orele 19—20, în cadrul căminului cultural Livezeni se va ține conferința „Despre patrie și patriotism”.

### Universitatea populară U. R. U. M. P.

**DUMINICA**, orele 9—10, sala clubului U.R.U.M.P.: matematică, orele 10—12; tehnologia materialelor.

NOTA: Universitatea populară publică Petroșani, aduce la cunoștința cursanților că sîmbătă, orele 17, se va preda lecția „Marxismul — o revoluție în filozofie”; de la orele 18 va avea loc o consfătuire cu toți cursanții asupra planului extrașcolar, iar de la orele 19 va rula filmul românesc „Secretul cifrului”.

## Inițierea cercului literar muncitoresc „Th. Neculuță” la Uricani

Zilele trecute, cu sprijinul cinaclului literar „Minerul” din Petroșani, pe lângă clubul din Uricani a luat ființă cel de al IV-lea cerc literar muncitoresc din Valea Jiului. Acest cerc va purta numele primului poet muncitor al poporului nostru, Th. Neculuță.

În fișele cercului, pînă în prezent s-au înscriș 20 de mineri, muncitori din cadrul exploatareii miniere și intelectuali din comună.

În biroul de conducere au fost aleși muncitorii Variași Iosif și Torday Ioan alături de tov. Costea Dorin, Kiraly Ludovic și Zaița Liliana, profesori de limba română la școala din localitate.

În prima ședință de lucru a cercului s-a discutat planul său de activitate.

Cu acest prilej s-a arătat că scopul urmărit de cerc este în primul rînd descoperirea și atragerea în creație a elementelor talentate din Uricani și împreju-

mice, de echilibristică și jonglerie, sînt ultimele din acest program oferit publicului petroșănean.

Ultimele spectacole ale cercului sînt programate pentru zilele de duminică (matineu și seara), luni și marți (seară).

## ULTIMELE SPECTACOLE

Între numerele de atracție ale circuitului de stat din București, unitatea nr. 4 din Petroșani, dresura de lei ocupă în programul nr. 3 cel mai important punct.

Spectacolele din aceste zile cu numerele de lei, ca și cele co-



# DECLARAȚIA statelor participante la Tratatul de la Varșovia

(Urmare din pag. 3-a)

re permite ca Berlinul occidental să fie folosit drept focar de neliniște și primejdie de război.

Guvernul R.F.G. este un dușman al reglementării pașnice cu Germania deoarece el nu dorește soluționarea pașnică a problemei unității Germaniei pe calea tratatelor dintre cele două state germane și încheierea Tratatului de pace. În pofida rațiunii, el nu vrea să vadă că de peste zece ani există două state germane care au ales căi diferite de dezvoltare. Nedorind să țină seamă de interesele fundamentale ale poporului german, guvernul R.F.G. respinge singura cale posibilă de unificare a țării pe calea tratatelor cu R.D.G., care i s-a propus în repetate rânduri de către guvernul R.D.G. Prin aceasta, guvernul R.F.G. își demonstrează ostilitatea față de cauza unității germane.

Guvernul R.F.G. nu vrea să audă despre Tratatul de pace, deoarece se teme că încheierea lui va înlătura situația creată în Germania occidentală, situație care permite ca oamenii să fie judecați numai pentru că au curajul să-și apere convingerile progresiste și pentru că-și spun cuvântul în apărarea drepturilor naționale ale poporului german și a intereselor păcii. Toate acțiunile guvernului R.F.G. arată că el netezește pas cu pas drumul spre instaurarea în Germania occidentală a unui regim care trebuie să creeze impresia de democrație, dar care, în esență, se apropie de regimul ce a atras lumea într-un război sângeros și a dus poporul german la o catastrofă națională fără precedent. Oare în alte condiții s-ar fi putut ajunge la provocări naziste și antisemite atât de insolente ale elementelor fasciste din Germania occidentală ca cele la care lumea a fost martoră în ultimul timp? Guvernul R.F.G. nu s-a jenet să ia apărarea organizatorilor acestor rușinoase acțiuni, iar unele persoane oficiale din R.F.G., recurgând în mod provocator să atribuie comuniștilor vina.

Toate acestea nu pot decât să mărească neîncrederea popoarelor față de politica R.F.G. În această situație desfășurarea luptei și mai active pentru încheierea Tratatului de pace cu Germania devine o necesitate.

Țările reprezentate la actuala consfătuire se pronunță pentru colaborare pașnică și relații de bună vecinătate cu toate statele, inclusiv cu Republica Federală Germană, și nu-și precupețesc eforturile pentru a obține în fapt stabilirea acestei colaborări.

Statele participante la Tratatul de la Varșovia doresc să ajungă la o reglementare pașnică cu Germania împreună cu celelalte puteri aliate și unite care au participat la războiul împotriva Germaniei. Aceasta înseamnă încheierea Tratatului de pace, care, în condițiile actuale, poate fi semnat de cele două state germane. Totodată, ele nu pot fi de acord ca rezolvarea acestor probleme să fie amânată la infinit, ceea ce ar putea numai să încurajeze forțele militariste și revanșarde din Germania occidentală.

Dacă eforturile îndreptate spre încheierea Tratatului de pace cu cele două state germane nu vor găsi sprijin, și rezolvarea acestei probleme se va lăsa de încercări de târâgănare, statele reprezentate la actuala Consfătuire nu vor avea o altă soluție decât aceea de a încheia, împreună cu celelalte state care vor fi gata să facă aceasta, Tratatul de pace cu Republica Democrată Germană și, pe această bază, să rezolve de asemenea problema Berlinului occidental.

Statele reprezentate la actuala Consfătuire afirmă năzuința lor fermă spre îmbunătățirea relațiilor dintre statele din Est și Vest, spre întărirea încrederii dintre ele, spre dezvoltarea tuturor formelor de colaborare internațională. Ele se pronunță, ca și în trecut, pentru dezvoltarea nestăvinită a comerțului internațional, pentru întărirea contactelor dintre oamenii de stat, reprezentanți ai vieții publice, organizații obștești, pentru schimbul de realizări în domeniul culturii, științei și tehnicii care aduce foleose popoarelor din toate țările.

O însemnătate uriașă pentru însănătoșirea situației internaționale și înfăurarea suspiciunii în relațiile dintre state ar avea încetarea propagandei de război, a îndemnelor instigatoare, a încercărilor de amenințare cu folosirea forței. În țările participante la Tratatul de la Varșovia propaganda de război este interzisă prin lege și ele sînt gata să adopte în continuare măsuri pentru ca atmosfera de încordare reciprocă și de polemică ascuțită în relațiile dintre state să cedeze locul bunăvoinței și încrederii.

În condițiile slăbirii evidente a încordării internaționale capătă o și mai mare importanță decât în anii trecuți propunerea privitoare la încheierea unui pact de neagresiune între cele două grupări de state — organizațiile Tratatului de la Varșovia și Tratatului Atlanticului de Nord, care pînă în prezent nu și-a găsit încă rezolvare pozitivă. Convinși că actualitatea încheierii unui pact de neagresiune între N.A.T.O. și Organizația Tratatului de la Varșovia, nu numai că nu scade, ci crește pe an ce trece, participanții la Consfătuire consideră necesar să declare că această propunere rămîne în vigoare și că ei sînt gata să semne-

ze oricînd un pact de neagresiune cu statele membre ale N.A.T.O.

Un rol de seamă în îmbunătățirea situației internaționale l-ar putea avea de asemenea încheierea de tratate bilaterale de neagresiune între statele care fac parte din grupări militare diferite, precum și crearea în Europa de zone în care să nu existe arme atomice și arme rachetă.

Participanții la Consfătuire salută cu mare satisfacție realizarea înțelegerii dintre Uniunea Sovietică, S.U.A., Marea Britanie și Franța cu privire la convocarea în luna mai a. c. la Paris a conferinței la cel mai înalt nivel. De mult timp guvernele țărilor participante la Tratatul de la Varșovia au depus eforturi ca această conferință să aibă loc, considerînd-o după cum au menționat în Declarația din 24 mai 1958, „principalul mijloc în condițiile create pentru a feri omenirea de o catastrofă militară și pentru a întoarce evoluția evenimentelor pe arena internațională în direcția consolidării păcii”.

Statele participante la Tratatul de la Varșovia consideră că la apropiata conferință a șefilor de guverne trebuie să fie examinate probleme atât de importante și de actuale ca problema dezarmării generale și totale, problema Tratatului de pace cu Germania, inclusiv problema creării orașului liber Berlinul occidental, problema interzicerii experiențelor cu arma atomică și cu hidrogen, problema relațiilor dintre Est și Vest. Pornind de la convingerea că dacă se ține seama în mod rezonabil de interesele părților și de năzuința generală spre pace, orice problemă internațională litigioasă, oricît de complicată ar părea, poate fi reglementată, participanții la Consfătuire își exprimă speranța că șefii guvernelor vor putea găsi căile juste spre rezolvarea cu succes a problemelor menționate mai sus în interesul întăririi păcii generale și că apropiata conferință la nivel înalt va deveni un moment de cotitură în relațiile dintre statele din Est și Vest.

În prezent, potrivit părerii participanților la Organizația Tratatului de la Varșovia, în ajunul tratatelor de răspundere între oamenii de stat din Est și Vest, în ajunul conferinței la nivel înalt este deosebit de important ca toate statele să facă tot ce depinde de ele pentru crearea unei situații care să înlesnească încheierea cu succes a apropiatelor tratative. Statele reprezentate la această Consfătuire declară că vor acționa tocmai în această direcție și cheamă toate celelalte țări să contribuie la succesul tratatelor dintre Est și Vest și să se abțină de la orice acțiuni care ar putea să complice aceste tratative.

Guvernele statelor participante la Tratatul de la Varșovia constată cu satisfacție că eforturile lor susținute, îndreptate spre încetarea cursei înarmărilor, înfăurarea focarelor periculoase de conflicte internaționale, lichidarea războiului rece, se bucură de sprijinul tot mai larg al popoarelor lumii și dau rezultate pozitive. Ele apreciază în unanimitate că în timpul nostru statele nu au și nu pot avea o sarcină mai măreață și mai nobilă decât de a contribui la asigurarea păcii trainice în lume.

**ENVER HODJA**  
prim-secretar al C.C.  
al Partidului Muncii din Albania

**MEHMET SHEHU**  
președintele Consiliului de Miniștri  
al Republicii Populare Albania

**TODOR JIVKOV**  
prim-secretar al C.C.  
al Partidului Comunist Bulgar

**ANTON IUGOV**  
președintele Consiliului de Miniștri  
al Republicii Populare Bulgaria

**ANTONIN NOVOTNY**  
prim-secretar al C.C.  
al Partidului Comunist din Cehoslovacia,  
președintele Republicii Cehoslovace

**VILIAM SIROKY**  
președintele guvernului Republicii Cehoslovace

**WALTER ULBRICHT**  
prim-secretar al C.C.  
al Partidului Socialist Unit din Germania

**OTTO GROTEWOHL**  
președintele Consiliului de Miniștri  
al Republicii Democratice Germane

**WLADYSLAW GOMULKA**  
prim-secretar al C.C.  
al Partidului Muncitoresc Unit Polonez

**JOZEF CYRANKIEWICZ**  
președintele Consiliului de Miniștri  
al Republicii Populare Polone

**GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ**  
prim-secretar al C.C.  
al Partidului Muncitoresc Român

**CHIVU STOICA**  
președintele Consiliului de Miniștri  
al Republicii Populare Romine

**JANOS KADAR**  
prim-secretar al C.C.  
al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar

**FERENC MÜNNICH**  
președintele Consiliului de Miniștri  
al Republicii Populare Ungare

**N. S. HRUȘCIOV**  
prim-secretar al C.C. al P.C.U.S.  
și președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

MOSCOVA, 4 februarie 1960.

## TELEGRAME EXTERNE

### 10 ani de la semnarea Tratatului de prietenie, alianță și asistență mutuală dintre U.R.S.S. și R.P. Chineză

PEKIN 6 (Agerpres) Poporul chinez sărbătorește pe larg și într-un cadru solemn aniversarea a zece ani de la semnarea la 14 februarie 1950 a Tratatului de prietenie, alianță și asistență mutuală dintre U.R.S.S. și R.P. Chineză.

În întreprinderi și instituții, la unitățile militare și instituturile de învățămînt din republică au loc mitinguri și adunări ale oamenilor muncii consacrate acestei date memorabile. În vederea aniversării acestui eveniment colectivele teatrale din Pekin și alte orașe ale Chinei au pregătit programe speciale. Editurile tipăresc cu prilejul zilei de 14 februarie zeci de cărți și broșuri despre prietenia popoarelor sovietice și chinez. Posturile de radio

și televiziune din țară transmit emisiuni speciale. Revistele periodice chineze consacra numerele lor din februarie acestei date memorabile.

Poporul chinez, scrie într-un articol redacțional revista social-politică de masă „Sițze Gijisi”, întîmpină cu o mare însuflețire cea de-a 10-a aniversare de la semnarea Tratatului de prietenie, alianță și asistență mutuală sovieto-chinez. Cei 10 ani care au trecut sînt cea mai bună dovadă că marea unitate a popoarelor Chinei și Uniunii Sovietice este de neînviș.

Poporul chinez, subliniază revista, a considerat întotdeauna și consideră de datorită sa internațională să întărească neîncetat coeziunea Chinei și Uniunii Sovietice și unitatea întregului lagăr socialist.

Prietenia și alianța chino-sovietică se dezvoltă pe baza marxism-leninismului și se întemeiază pe comunitatea intereselor vitale ale popoarelor celor două țări. De aceea această prietenie și alianță care sînt o garanție a unei păci trainice în întreaga lume, sînt de neînviș. China și Uniunea Sovietică au interese comune și o soartă comună. În lume nu există asemenea forță care ar putea să submineze unitatea celor două mari popoare.

### „Cea mai nouă” rachetă americană a explodat îndată după lansare

WASHINGTON 6 (Agerpres) O rachetă balistică intercontinentală de tip „Titan” lansată de la baza experimentală Cape Canaveral la 5 februarie, a explodat la 57 secunde după ce s-a ridicat de pe platforma de lansare. Corespondentul agenției France Presse relatează că proiectilul a pornit în mod normal dar „s-a înclinat deodată spre pămînt făcînd explozie”. Cea de a doua treaptă, în flăcări și-a mai continuat zborul cîteva secunde apoi a căzut în ocean. Rămășițele rachetei s-au împrăștiat pe mai mulți kilometri în Atlantic.

U.P.I. transmite că „nu s-a dat nici o explicație” în legătură cu eșecul acestei rachete, „cea mai nouă” din rachetele S.U.A.

### Ministerul de Război și Comisia pentru energia atomică din S. U. A. cer cu insistență reluarea experiențelor cu arme nucleare

NEW YORK 6 (Agerpres) În presa americană au apărut informații care pregătesc opinia publică în vederea reluării experiențelor nucleare plănuite de cer-

curile militare din S.U.A. Într-o corespondență din Washington, Hightower, corespondentul agenției Associated Press, arată că Ministerul de Război și Comisia pentru energia atomică cer cu insistență reluarea experiențelor cu arme nucleare, dacă nu va fi realizat un acord cu Rusia cu privire la dezarmare.

Hightower anunță că în Statele Unite se desfășoară pregătiri intense în vederea noilor experiențe nucleare. „Savanții atomiști și specialiștii în arme nucleare, scrie el, continuă să elaboreze măsurile preliminare în vederea reluării imediate a experiențelor dacă va fi dat un ordin în acest sens”. Hightower subliniază că „pe poligonul din statul Nevada se sapă tuneluri” unde urmează să fie experimentate „arme nucleare perfecționate de trei tipuri”.

„S.U.A. sînt gata pentru experiențele cu noi arme atomice”. Acesta este titlul unui articol apărut vineri în „Washington Post And Times Herald”. În articol se spune că în Statele Unite „se fac pregătiri pentru reluarea experiențelor cu arme nucleare în lunile care vin”. „Experiențele, arată autorul articolului, vor fi efectuate cel puțin la început sub pămînt...”.

### Reprezentanții R.A.U. și Israelului au sesizat Consiliul de Securitate

NEW YORK 6 (Agerpres) — Reprezentantul permanent al Republicii Arabe Unite la O.N.U. Omar Lutfi, a adresat președintelui Consiliului de Securitate o scrisoare în care arată că din imputernicirea guvernului său atrage atenția asupra reînnoirii acțiunilor agresive ale forțelor armate israeliene împotriva Republicii Arabe Unite (regiunea Siriană) în profida acordului de armistițiu.

Delegația israeliană de pe lângă Organizația Națiunilor Unite a dat publicității un comunicat în care arată că reprezentantul permanent ad-interim al Israelului de pe lângă O.N.U., Iosif Tekor, a adresat președintelui Consiliului de Securitate o scrisoare în care se plînge împotriva acțiunilor „agresive” ale Republicii Arabe Unite săvîrșite în zona demilitarizată.